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Auswertung der Anfragen von der Expo Real

Wie bereits in den letzten 18 Jahren, nimmt die Landeshauptstadt Wiesbaden auch in den
kommenden Jahren an der Expo Real, einer internationale Fachmesse fiir Immobilien und In-
vestitionen in Minchen, teil. Die Expo Real ist eine wichtige Netzwerk-Plattform der Immobi-
lien-, Investitions- und Finanzierungsbranche, bei der u.a. Investorengespréche ermoglicht
und stédtische Gewerbegrundstiicke vermarktet werden konnern.

Wihrend die Teilnahme der Landeshauptstadt Wiesbaden an der Expo Real bekannt ist, er-
halten die stédtischen Gremien nur wenige Informationen lber konkrete Fldchen- und Grund-
stiicksanfragen, die durch den Messeauftritt an das Liegenschaftsamt herangetragen werden.

Wir fragen den Magistrat:

%

Wie viele Kontakte wurden auf der letzten Expo Real gekniipft und wie viele weiterfih-
rende Gespréche - aufgegliedert nach Immobilienbranche, Investitionen, Finanzierun-
gen - wurden gefiihrt?

Welche Bauvorhaben in Wiesbaden sind explizit auf eine Kontaktherstellung auf der

Expo Real zurtickzufihren?

Liegen fiir Anfragen, die auf die Expo Real zurlickzufihren sind, Auswertungen vor, die

folgende Aspekte miteinbeziehen?

- eine Differenzierung nach Art der Flachenanfrage (Wohnbau/Gewerbe)

- eine eindeutig abgrenzbare Unterscheidung nach Gewerbeart,

- Angaben zur jeweiligen Gro3e des gewdinschten Fléchenbedarfs,

- eine klare Dokumentation des Beratungsverlaufs und -ergebnisses sowie weitere
Vereinbarungen.

falls dies bisher nicht erfasst wurde, ist vorgesehen, bei der ndchsten Teilnahme ent-

sprechende Statistiken zu flihren?
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5. In welcher Form werden die Gespréchsverldufe erfasst, ausgewertet und nachbereitet
(Kontaktbégen, Auswertungsraster, Art und Form der Nachverfolgung)?

6. Wurden die Interessenten auf die stddtischen Beschlisse zur klimagerechten Bau-
weise sowie zum Klimanotstand hingewiesen?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Landeshauptstadt Wiesbaden nimmt seit Gber 18 Jahren an der Expo Real teil. Bedingt
durch die derzeitig noch andauernde COVID-19-Pandemie wurde die Expo Real 2020 sei-
tens der Messe Minchen abgesagt. Die letzte Messeteilnahme fand somit im Jahr 2019 statt.
Die Expo Real ist die groite Messe ihrer Art fir Immobilien und Investitionen in Europa und
gilt als Leitmesse der Immobilienbranche in Deutschland. Die Immobilienbranche ist eine tra-
gende Saule der Wirtschaft; sie sorgt fur Investitionen und Arbeitspléatze. Deswegen ist die
Expo Real zentrales Aktivitdtsfeld des Referats fir Wirtschaft und Beschéftigung.

Wiesbaden tritt gemeinschaftlich innerhalb der Metropolregion FrankfurtRheinMain mit ande-
ren Stadten, unter anderem Frankfurt und Mainz, auf der Messe auf, prasentiert sich als Lan-
deshauptstadt Hessens und Teil der Wirtschaftsregion Frankfurt-RheinMain.

Zu 1.

Vorrangig dient der Messeauftritt der Imagewerbung fir den Wirtschaftsstandort Wiesbaden
innerhalb Deutschlands sowie zur Férderung der Vermarktung von Gewerbe- und Wohnbau-
flachen. Zu den inhaltlichen Schwerpunkten der Marketingaktivitaten wahrend der Messe
z&hlt die Darstellung von Standortstarken bzw. -vorteilen.

Die stadtischen Vertreter bieten im Rahmen des Messeauftritts die Mdglichkeit, Investoren-
gespréache zur Forderung der Ansiedlung neuer Unternehmen und der Realisierung von
Wohn- und Gewerbeprojekten in Wiesbaden zu fiihren. Ebenso werden Gesprache mit Ex-
pansionsmanagern aus dem Handel gefuhrt. Angesprochen werden priméar folgende Ziel-
gruppen: Projektentwickler und Projektmanager, Investoren, Immobilienberater und -vermitt-
ler, Architekten und Planer, Immobilienverwalter sowie Expansionsleiter.

Lokalen Unternehmen der Immobilienbranche werden Uber Partnermodelle Moglichkeiten
geboten, sich aktiv an der Messe und dem Wirtschaftsstandort Wiesbaden zu beteiligen.
Standpartner der vergangenen Jahre sind unter anderem die Stadtentwicklungsgesellschaft
Wiesbaden mbH (SEG) und die Wiesbadener Wohnbaugesellschaft mbH (GWW) als Toch-
tergesellschaften der LHW. Die Teilnahme an der Expo Real hat somit Auswirkungen im
Konzernbereich. Weitere Partner sind z.B. d.i.i. Deutsche Invest Immobilien GmbH, HEICO
Property Partners GmbH, Steinbauer Immobilien GmbH, Nassauische Sparkasse und die
Traumhaus AG. Neben Vertretern der Wirtschaftsférderung stehen regelmafig auch Vertre-
ter aus dem Stadtplanungsamt, dem Liegenschaftsamt sowie auch deren zustandige Dezer-
nenten, ggf. auch der Oberblrgermeister, fur Gesprache zur Verfligung.

Die Messe bietet die einzigartige Moglichkeit, innerhalb der Branche nachhaltig Kundenbe-
ziehungen aufrechtzuerhalten und neue Kontakte zu knupfen.

Eine Vielzahl an diversen neuen Kontakten wurden auch im Jahr 2019 geknlpft sowie beste-
hende Partnerschaften und Kontakte gepflegt. Die Standflache der Metropolregion Frankfurt-
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RheinMain auf der Messe ist sehr gut besucht, somit auch der Wiesbaden-Stand. Die stadti-
schen Vertreter (bernehmen auf der Messe und auch im Nachgang eine Lotsenfunktion - da-
bei ist das Referat fur Wirtschaft und Beschéaftigung Ansprechpartner flir gewerbliche Ansied-
lungen. Anfragen von Unternehmen, die dartber hinausgehen wie zum Beispiel Wohnbauan-
fragen, werden entsprechend an andere Amter oder die GWW und SEG weitergeleitet.

Die Anzahl an Kontakten auf der Expo Real ist kein flr den Erfolg der Messe ausschlagge-
bendes Kriterium. Jeder stadtische Vertreter fuhrt im Laufe der Expo Real eine Vielzahl an
Gesprachen mit Standbesuchern und Partnern. Die stadtischen Vertreter, die mit Standbesu-
chern sprechen, aus deren Anfragen sich teilweise im Nachgang zur Messe weitere Gespra-
che ergeben, notieren sich diese Anfragen, um im Anschluss an die Messe den jeweiligen
Kontakt weiterzufiihren. Von einigen Standpartnern ist bekannt, dass sie auf den Messeta-
gen der Expo Real den Grofteil ihrer Kunden fir das kommende Jahr gewinnen. Der Bespre-
chungsraum, den das Referat fur Wirtschaft und Beschaftigung fir vertrauliche Gesprache
nutzt sowie den Standpartnern zur Verfligung steht, war stets Uber die Messe hinweg ausge-
bucht.

Zudem ist die Kontaktpflege mit den Standpartnern von hoher Prioritét. Diese Unternehmen
sind in Wiesbaden angesiedelt, wachsen und investieren hier, was positive Auswirkungen
auf das wirtschaftliche Wachstum der Stadt und der Immobilienbranche hat.

Neben den Gespréachen mit Unternehmen aus der Immobilienbranche und der Netzwerk-
pflege mit den Partnern aus Wiesbaden ist es von sehr groer Bedeutung, dass die Wirt-
schaftsférderungen der Stadte aus der Metropolregion FrankfurtRheinMain kooperativ mitei-
nander zusammenarbeiten. Ziel des Messeauftritts ist schliellich auch, die Starke der Re-
gion FrankfurtRheinMain hervorzuheben - von einer starken Region profitiert auch die Lan-
deshauptstadt Wiesbaden.

Zu2::

Ein konkretes Beispiel fur ein Bauvorhaben, welches sich aus der Expo Real Messe in den
letzten Jahren ergeben hat, war die Vertragsunterzeichnung fir ein Holiday Inn Express Ho-
tel.

Eine direkte Verkniipfung von Messekontakt zum Bauvorhaben wird in den meisten Fallen
nicht direkt getroffen. Bauvorhaben hangen, neben der Kontaktherstellung oder den Anfragen
auch von den tatsachlich verfligbaren Flachen und vielen anderen Faktoren ab, die im Laufe
eines oft mehrjahrigen Prozesses durchlaufen werden. Ob ein spaterer Kontakt und eine An-
frage auf einen kurzen Austausch wahrend der Messe zurlickzufihren ist, ist nur ausnahms-
weise nach zu vollziehen.

ZU 3

Im Referat fir Wirtschaft und Beschéftigung werden grundsétzlich gewerbliche Anfragen flr
Ansiedlungen und Gewerbeflachen erfasst. Unabhéangig von der Expo Real Messe werden

solche Anfragen gestellt und ebenso aufgenommen. Dariiber hinaus nimmt das Referat fur

Wirtschaft und Beschéftigung eine Lotsenfunktion in Kooperation mit anderen Amtern wabhr.

Zu4.:
Die Erfassung einer Zahlen-Statistik ist auch in den kommenden Jahren nicht vorgesehen,

da eine reine Strichliste, mit wie vielen Personen die stadtischen Mitarbeiter gesprochen ha-
ben, nicht ausschlaggebendes Kriterium fir den Messe-Erfolg ist (siehe auch Antwort zur
Frage 1).
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Zu 5.

Es gibt Kontaktbdgen, auf denen sich jeder Mitarbeiter Notizen machen kann und auch bei-
spielsweise die Visitenkarte eines Kontaktes beilegt. Diese Kontakte werden intern erfasst.
Auch das Z&hlen dieser Kontaktbogen wiirde nicht einen Rlckschluss darauf zulassen, wie
erfolgreich die Messe war (siehe auch Antwort zur Frage 1). Selbstverstandlich werden die
Kontakte fiir Nachfassaktionen/Gesprache der jeweiligen Mitarbeiter genutzt.

Zub.:

Die Messe dient im Regelfall dem Erstkontakt und der Kontaktauffrischung von Unternehmen
und Investoren. Interessenten an Bauvorhaben werden spéatestens im weiteren Verlauf der
Gesprache auf die stadtischen Gegebenheiten hingewiesen; Detailfragen zu den Vorgaben
der Bebauungsplane sind dabei auch immer Thema.
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